    Остров Потерянных слов.
Обобщающее занятие 
по обучению грамоте

в группе компенсирующей направленности.
Цель:
· повторение и обобщение изученного материала.
Задачи:

1.Коррекционные:

· активизировать в речи слова: путешествие, путешественник, путешествовать;
· развивать  фонематический слух, развивать умение дифференцировать гласные и согласные, твёрдые и мягкие,  звонкие и глухие согласные;
· развивать навыки  звуко – буквенного  анализа  слов; словообразования; анализа предложения; 

· развивать пальчиковую и артикуляционную моторику;

· развивать  абстрактное и логическое  мышление, умение проводить операции сравнения и сопоставления; совершенствование  умение обобщать.
2. Обучающие:

· предупреждение дисграфических ошибок, развитие орфографической зоркости;

· развитие и совершенствование грамматического оформления речи.
· петь весело, легко, подвижно, отчетливо артикулируя звуки, правильно передавая ритмический рисунок мелодии.
3. Воспитательные:

· воспитывать умение работать и играть в коллективе.
Оборудование:

· Карта, фонограмма «Шум моря», корабль, скамейки;
· макет Горы Самоцветов,  буквы  Р, Ы, Б, А, К, самоцветы - символы звуков; 
· макет Озеро Спокойствия, слова (паук, жук, рак), камушки;
· макет Весенняя поляна – макет луга, предметы – насекомые, обручи - домики;
· макет Пещера Подсказок, задания на развитие мелкой моторики, 
     слова: этот, клад, лежит, за, высоким, деревом;  
· костюм пирата, сундук, клад, ключ.
Ход занятия.
	Этап  и время
	Деятельность педагогов
	Деятельность детей

	1. Орг. момент.   
1* 
2. Основная часть
Нацелить детей.

          1*

Фонограмма «Шум моря, крики чаек».
          1*
Дыхательная гимнастика.
1*
Д/игра «Говори правильно»,
выбор капитана
1*
Звуко - буквенный анализ слова «РЫБАК»
3*
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«Весёлые частушки» 
1*
Д/И

«Маленький – большой»   1*
Пальчиковая гимнастика «Камушек» 1*
 Игра  «Звонкий – глухой»
         3*
Задания по выбору
             2*
Д/и «Живые слова»

1*
Анализ предложения
Появляется пират
       5*
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«Песенка про буквы»
           2*
3.Заключительный этап.

          3*
	  Дети, ответьте на вопросы: 
- Что такое путешествие? 

- На чём люди путешествуют?

 - Как называют таких людей, которые путешествуют? 

- А вы любите путешествовать? 

- Ребята, в старом сундуке я отыскала карту, по которой надо найти клад. 

- Где искать, куда идти – не знаю? Смотрите, здесь что–то написано… 

читает дальше: 

«Этот клад находится на острове Потерянных слов. Если сможете найти все слова, найдёте клад».

- Хотите отыскать клад? 

- Отправляемся в путешествие, искать остров Потерянных слов. Садимся на корабль и отплываем.

- Как вы думаете, почему он называется остров Потерянных слов? 
- Из чего состоят слова? 

- Задача понятна: будем искать слова, буквы, звуки.

-Какие звуки вы слышите сейчас? 

- Это звуки речи или окружающего мира?

- Дети, давайте подышим морским воздухом, используя звук  «ааа».

- Погудим, как гудок корабля на звук  «ыыы». 
- Подуем на паруса, как ветер со звуком «ууу».
- Удивимся высоте волн, используя звук  «ооо».     

- Какие звуки вы произносили сейчас? 
- А какие ещё мы выделяем звуки речи? 
- Чем отличаются гласные от согласных?
- Я думаю, каждый из вас хочет быть капитаном. Как должен говорить капитан? 
- В этом нам помогут скороговорки. 
-Капитан, вставай на капитанский мостик, а мы встаём за ним и смотрим в бинокль, что слева по курсу, справа, вверху, внизу.

-Прямо по курсу я вижу остров, высаживаемся с корабля. 
- Посмотрим, какой пункт на карте под
 № 1? 
- Что вы видите у  Горы Самоцветов?
- А символы звуков - это самоцветы.
- Выложите слово из букв: «Р, Ы, Б, А, К.
- Сколько частей (слогов) в слове «рыбак»?

- Назовите каждый звук в слове,  расскажите о нём и обозначьте его символом – самоцветом, соответствующим цветом.
- Сколько гласных звуков в слове?
- Сколько согласных?
- Сколько всего звуков?

- Какое слово мы составили первым?

- Мы изучили много  букв. 
- Дети, давайте про  буквы споём  весёлые  частушки.
-Посмотрим  карту,  какой пункт под 

№ 2? 
- Какие-то листочки плавают в Озере Спокойствия. Что здесь написано?

-Прочитаем эти слова?

-Поиграем в игру
«Маленький – большой».
Превратите слова в маленькие, а потом -  в большие: 

-  Хотите, поиграть  камушками на берегу Озера Спокойствия?
-Какие слова мы отыскали в Озере?

- Посмотрим, какой пункт на карте под № 3?
- Кого вы видите на Весенней поляне?

-Как их называют, одним словом?
-Поиграем в игру «Звонкий – глухой».

В домик со звоночком полетят насекомые, в названии которых звонкий звук, а в домик без звоночка – глухой звук.

-Вернём насекомых на полянку и вспомним, на какие две группы мы разделили согласные звуки?

-Мы брали в руки игрушечных насекомых, а живых  насекомых, я уверена, вы не будете трогать. 

- Что мы отыскали на весенней полянке? 
- Посмотрим, какой пункт на карте под № 4?

Дети.  4 – это Пещера Подсказок.
- Вам предлагаются задания по выбору: «Дописать буквы», «Затейливый шнурок», «Прочитай по первым буквам», «Конструктор букв и слов».
- Вам нужно составить слова из букв.
- Какие ещё потерянные  слова и буквы вы отгадали?  Назовите их. 
- Посмотрите внимательно, в пещере ещё есть слова.  Прочитайте слова и вы поймёте, где клад».                
- Какое самое маленькое слово?

- Назовите пятое, третье, первое слово в предложении?
- Сколько слов в этом предложении?

- Вот высокое дерево.

Пират.       Много лет назад

   Здесь зарыли клад.

Первый я пошёл,
Этот клад нашёл!
- Здравствуйте! Это я ваш клад забрал. 

Логопед. Чужое брать нельзя. Мы долго его искали по карте и нашли. 
Пират. Всё – равно не отдам.

Логопед. Дети, давайте попросим пирата вежливо.

Пират. Так и быть, я отдам клад, если вы найдёте спрятанные слова.
- Расскажите, какие слова вы нашли на этом острове, пока искали  клад? 
- А я ничего не мог отгадать.
-  Что было трудным, интересным, что запомнилось больше?
Пират. Вот ваш клад, всё равно у него ключа нет. Я знаю тайну, что открыть его смогут только люди, которые отыскали все потерянные слова.
Логопед. Спасибо, Пират. Мы подарим тебе весёлую песенку про буквы.

Пират. До свидания, ребята! 
Когда я найду карту, чтобы отыскать клад, обязательно приглашу Вас

на помощь!     (Уходит)
- Дети,  а где ключ? Посмотрим по карте. Стрелка указывает на корабль.

Прощаемся с Островом и садимся на корабль.
        Достаёт ключ от сундука.
- А это ключ к знаниям. 
Знание - главное богатство. Благодаря знаниям, мы смогли преодолеть все трудности в пути. Думаю, что этот ключ откроет наш сундук.
  Логопед достаёт из сундука монеты и вручает ребятам ручки.

- Для чего нужны ручки?
- Вот мы и вернулись в наш любимый детский сад. Не забудьте рассказать о нашем путешествии родителям и друзьям.
	- Поход, поездка на дальнее расстояние.

- На корабле, лодке, автобусе, поезде, автомобиле и т.д.

- Путешественники. 

Читают: «клад».
- Да, хотим

Дети садятся на корабль.
- Там потерялись
слова.
- Слова состоят из слогов, а слоги из букв или звуков.
- Мы слышим шум моря, крики чаек, плеск волн, брызги воды. Это звуки природы.
Контролируют действия с помощью руки.
 - Гласные, голосовые звуки.
- Согласные.
- Гласные можно петь, воздух свободно проходит через рот.
-Надо уметь быстро, громко и чётко отдавать команды. 
Дети называют различные скороговорк.и  

Дети имитируют действия с биноклем.
Читают:
«1 – гора Самоцветов».
-Мы видим буквы и символы звуков.
- 2слога
Дают характеристику каждого звук.
- 2 гласных звука.

- 3 согласных звука.

- 5 звуков.

-Это слово – рыбак
Дети поют 
Читают:
2 -  Озеро Спокойствия.
-Это слова.

-Паук, жук, рак.

 Образуют новые слова.

 Паук–паучок-паучище.

 Рак – рачок – рачище.

Жук – жучок – жучище. 
Выполняют
пальч. гимнастику 
       - Паук, рак, жук.
Читают:
3 - Весенняя поляна.
Называют насекомых. 
Дети берут игрушку, определяют 1-й звук в слове, объясняют свой выбор и делятся на две команды в домики-обручи.
-Звуки разделили на 2 группы - звонкие и глухие.
- Мы вспомнили названия насекомых и выделяли в словах первый звук.
- Пещера Подсказок
Самостоятельная работа 
Дети называют составленные слова. 
Дети читают слова и составляют предложение: «Этот   клад     лежит  за   высоким  деревом».

- А где же клад?

Дети вежливо просят пирата и обещают спеть песню. 
Составляют слова.
Дети вспоминают выполненные  задания.

Дети поют песню для пирата. 
Дети садятся на корабль. Звучит шум моря и звуки чаек.

Этими ручками мы будем красиво писать буквы, слова, предложения.
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